

# 油气黄金类产品成赢家 QDII基金业绩分化明显

今年以来,伴随原油与黄金价格的震荡上行,油气类与黄金类QDII基金成为大赢家。在基金业绩排行榜上,此类基金屡屡“霸榜”。其中,表现最好的QDII基金净值今年以来增长70%,可谓一骑绝尘。

中国证券报记者注意到,今年以来的QDII基金业绩分化明显,实现正收益的不足两成。部分医药主题QDII基金跌幅超过40%,导致QDII基金业绩首尾相差悬殊。

●本报记者 李岚君



新华社图片 制图/杨红

## 油气类基金表现出色

通联数据Datayes显示,截至6月6日,华宝标普油气上游股票人民币A的净值今年以来增长70%,位居基金收益榜第一名。从持仓来看,该基金的重仓股为美国石油天然气上游开采公司和少部分中游炼厂以及全产业链综合性石油天然气公司。在一季报中,基金经理表示:“特别当油价处在高位时,这些公司的盈利水平都非常出色,不但能够享受到高油价的弹性,同时这些公司充裕的现金流和高分红、高回购也在通胀水平居高不下的宏观环境中,为投资者提供了对冲主流股票市场波动的防御属性。”

紧随其后的是广发道琼斯石油指数人民币A、嘉实原油,今年以来的净值增长均超过60%。易方达原油A类人民币、诺安油气能源、国泰大宗商品、南方原油、信诚全球

商品主题等多只基金净值今年以来的增长均超过50%。

对于油气类QDII基金表现出色的原因,有基金人士表示,油价大幅波动主要是受到了供给端弹性不足以及全球地缘局势的影响。一方面,地缘局势紧张使得供应链受到打击,引发黄金和原油剧烈波动;另一方面,俄罗斯作为全球重要石油出口国之一,受到西方制裁,引发了市场对于原油供给的担心。

## 黄金类基金坚挺

除了油气类QDII产品外,黄金类QDII基金今年以来也普遍上涨。

数据显示,截至6月6日,今年以来有4只黄金类QDII基金净值涨幅靠前。诺安全球黄金、嘉实黄金、汇添富黄金及贵金属、易方达黄金主题人民币A分别涨5.19%、5.03%、

4.26%、2.48%。

世界黄金协会人士表示,近期石油和黄金价格波动的正相关性增强。最近的正相关性原因主要是地缘局势的不确定性,不仅推动了大宗商品价格走高,黄金的避险属性也开始凸显。在第一季度,全球央行新增84吨黄金储备,新增规模比上一季度增加了一倍多,主要由一些新兴经济体央行购金所致。

易方达基金人士称:“尽管全球流动性收紧不利于黄金表现,但地缘局势紧张引发的避险情绪和中长期外汇储备分散化的预期继续支撑金价走高,黄金股也以其较低的估值、较高的弹性和良好的现金流受到资金的青睐。”

## 业绩分化明显

值得注意的是,除去油气类、黄金类产品,今年以来的大部分QDII基金并没有取得正收益。

益,业绩分化明显。截至6月6日,可供统计的403只QDII基金(A/C份额分开统计)净值今年以来平均下跌8.49%。有63只QDII基金今年以来逆势取得正回报,其中,21只QDII基金净值上涨逾20%,且清一色为油气类基金。

截至6月6日,易方达全球医药行业净值下跌40.23%,成为今年以来表现最不理想的QDII基金。对比业绩居前的华宝标普油气上游股票人民币A,QDII基金首尾业绩差距巨大。

此外,易方达标普生物科技美元现汇、易方达全球医药行业美元、博时恒生医疗保健、华夏恒生香港上市生物科技等多只医药QDII基金净值今年以来的下跌幅度均超过25%。

一位医药主题类QDII基金的基金经理在一季报中称,在经历了去年四季度下跌之后,全球医药创新公司在一季度仍出现较大跌幅。短期受外部环境冲击,很多公司股价波动较大。

# 调研马不停蹄 顶流基金经理“低位抢筹”忙

●本报记者 王宇露

5月以来,A股市场持续回暖,顶流基金经理开始大举调研上市公司。

张坤5月31日参加了宁波银行的调研;葛兰、谢治宇、刘彦春近期调研了上声电子、健友股份等;知名私募基金经理邓晓峰、胡建平、刘晓龙等也频频前往上市公司调研。有迹象显示,邓晓峰、谢治宇、曹名长等大佬还“真金白银”出手,忙着低位抢筹。

不少机构认为,A股市场的利空因素正在逐渐消散,对后市持积极态度。其中,成长方向获得了较高的机构关注度。

## 基金经理忙调研

5月31日下午,宁波银行举行了一场线上调研,在参与调研人员的名单上,顶流基金经理——易方达张坤的名字在列。共同参与调研的还有同样来自易方达的知名基金经理冯波、张胜华。

调研中,张坤等多位基金经理就宁波银行分支机构开设计划、如何应对息差变化、大财富业务推进举措等问题进行了详细了解。

二季度以来,张坤已经多次出马调研上市公司。4月28日,张坤曾调研医疗服务企业

国际医学,了解其经营情况、业绩情况和战略规划。自其调研以来,国际医学股价涨幅超过20%。4月16日,张坤还调研了海康威视。

其他顶流基金经理近期调研也是“马不停蹄”。5月5日,上声电子公布的调研记录显示,中欧基金葛兰出席调研。葛兰擅长投资医疗股,而上声电子却是一家汽车声学产品方案供应商。此外,二季度以来,兴证全球基金谢治宇调研了健友股份、立讯精密、南网科技、新和成、联化科技;景顺长城基金刘彦春调研了立讯精密;信达澳亚基金冯明远调研了博彦科技、广和通;汇添富基金胡昕炜调研了三全食品、朗姿股份、思瑞浦、伟星股份。

私募机构方面,5月以来,高毅资产邓晓峰调研了医药生物公司新和成,以及材料公司广大特材;拾贝投资胡建平调研了食品饮料公司嘉必优、电气设备公司华荣股份和可选消费公司华利集团;盈京投资崔同魁调研了汽车零部件公司立中集团、材料公司恒星科技和电子设备公司普源精电;聚鸣投资刘晓龙调研了汽车零部件公司华阳集团。

## 低位大举抢筹

公私募顶流基金经理不仅忙着调研,更是

“真金白银”出手抢筹。近期多家上市公司披露的最新股东持股信息显示,多位顶流基金经理的持仓已出现变化。

6月3日,中航电子因筹划重大资产重组而公布停牌前一个交易日前十大股东和前十大流通股股东持股情况。公告显示,截至5月26日,高毅资产邓晓峰管理的两只产品,分别位列中航电子第七和第八大流通股东。邓晓峰旗下产品从2021年四季度末新进中航电子的前十大流通股东,并持续加仓。邓晓峰管理的两只产品较一季度末再度加仓。当前两只产品分别持有约2090万股和1709万股,持股市值约8亿元。

另一只机器人概念股亿嘉和,5月下旬也因回购事宜公布了最新十大股东情况。公告显示,截至5月17日,谢治宇管理的兴全趋势投资混合基金,持有亿嘉和746.58万股,位列第五大流通股东,相比一季度末加仓了约119万股。值得注意的是,自去年四季度以来,亿嘉和股价高位回落,谢治宇或在低位进行了布局。

此外,冀东水泥公告显示,截至5月24日,曹名长管理的中欧价值发现股票基金位列第八大流通股东。相较一季度末,该基金加仓约30万股。自2021年四季度以来,该基金一直在持续增持冀东水泥。

## 成长方向关注度高

富国基金表示,A股市场迎来“复苏兑现”行情,随着疫情防控情况持续好转,经济复苏得到验证,A股进一步上行。在“复苏兑现”行情中,市场上行的高度与经济复苏的强度密切相关。进入6月,市场对密集披露的经济数据关注度会显著提升。

展望后市,富国基金认为,成长股反弹空间更大,可关注新能源车、光伏、风电、军工、半导体等主线;若后市进入震荡格局,疫后复苏板块由于改善弹性占优,或有较好表现,可关注餐饮旅游、食品饮料、医药生物,以及煤炭、石油石化等行业。

广发基金也关注新能源链条等成长方向。该机构认为,光伏板块的反弹来源于扎实的基本面,一方面行业本身受内外部环境的影响较小,海外特别是欧洲地区的需求旺盛;另一方面,国内的产业链受到的冲击也不太大,业绩预期比较清晰,在压制估值的因素得到缓解后,后续反弹力度将更大。对于电动车产业链的反弹,主要是源于市场对疫情防控形势好转后的修复预期,以及后续可能出台的刺激政策预期。

# 西部利得基金严志勇:多资产组合配置需稳中求胜

●本报记者 徐金忠

资产配置和组合之道,应该以什么作为追求目标?西部利得基金固收投资总监、西部利得聚优一年持有期混合基金拟任基金经理严志勇日前在接受中国证券报记者采访时表示,基于稳健收益目标的资产配置和组合投资,需要“聚沙成塔,稳中求胜”,追求尽量减少净值波动,平滑收益曲线,从而得到攻守兼备的效果,实现较好的投资体验。

## 力争长期稳定收益

资料显示,6月2日开始发行的西部利得聚优一年持有期混合基金是一只通过多资产组合投资,追求稳健收益的产品。其投资策略是信用配置打底仓,利率债波段投资,通过可转债、股票做收益的增厚部分。

这只新基金产品的投资,是严志勇一贯的多资产组合之道的实践。回顾严志勇的从业经历,他拥有11年证券从业经验,具备股债兼修的复合背景,曾任中金公司行业研究员、兴业证券债券研究员、鑫元基金债券研究主

管。固收投资是严志勇的“看家本领”,他对宏观利率、行业以及信用研究均有涉猎,信用风险甄别与优质债券挖掘经验丰富。

同时,他拥有数年可转债投资经验、股票研究经验。“我早期从事过股票研究相关的工作,也有较扎实的固收投资基础,对大类资产配置方面有一定的心得,能够比较灵活地把握纯债、可转债和股票等不同资产的投资机会。”严志勇表示。

股债兼修的背景,让严志勇的投资自成一派。“风险控制是固定收益投资的首位工作。”在固收投资中,他将控制风险放在首位,在控制风险的前提下力争长期稳定的收益;他坚持深入研究,精细投资,相信研究创造价值;他信奉长期投资,因为对于固定收益投资来说,长期投资很有必要且十分重要。

## 押注单一领域不可取

严志勇的多资产组合之道,背后是他构建的对于风险收益、对于投资者体验的缜密逻辑。在他看来,以稳健收益为目标的多资产组合投资,最大优势在于可以在多个种类的

资产之间进行配置,押注单一行业或单一领域都不可取。同时,产品的回撤控制至关重要,要时刻注意资产类别内部的分散,以及不同资产之间的合理配比。

“绝大多数投资都是一个聚沙成塔、收益累积的过程。以稳健收益为目标的多资产组合投资,本身就追求尽量减少净值波动,平滑收益曲线,从而起到攻守兼备,稳中求胜的效果。”这是严志勇为自己划定的“基础刻度”。

基于这样的理念,西部利得聚优一年持有期混合基金在严志勇的管理下,将把多类型资产纳入投资的范畴,同时,从风险收益出发,坚持原则、优中选优。在广泛投资和精挑细选的基础上,构建多资产组合,服务于稳健收益的“终极目标”。

严志勇表示,在信用债投资上,将严格内评筛选,配置优质信用债,重点配置核心地区的城投债及龙头产业主体,部分仓位适度参与中长端资产的交易机会,适度利用杠杆获取套息收益。在利率债投资上,以中性仓位为主,后续重点观察利率的回调幅度,如果回调至合适位置,则加大配置力度。

对于攻守兼备的可转债投资,则是组合

中超额收益的重要来源。严志勇的态度很鲜明,不会为了博取收益弹性,过度暴露风险,破坏组合的稳健。“可转债具有‘进可攻退可守’的特性,适合作为稳健性产品增厚收益的工具。在以往可转债投资过程中,我们会通过遵循几个原则来控制风险暴露:第一是安全边际,只有价格和估值,以及正股估值都处于安全水平的个券,并且短期内涨幅不能过大,才会纳入投资范围;第二是可转债对应的个股具有较好的基本面和成长性,周期股不能处于周期顶点,不能有明显的负面新闻;第三是严格的仓位控制。”严志勇表示。

对于可转债市场,严志勇认为,在经过前期的调整之后,目前市场估值有一定回落,绝对价格也有降低,在目前低利率和流动性充裕的背景下,可转债已经具有较大安全边际,配置价值有所提升,后续随着疫情缓解以及经济企稳回升,可转债有望表现较好。因此,他将重点配置受益于稳增长相关行业的标的,并重视个券研究;作为进攻动作,将小部分仓位择机配置高景气度、高成长性行业个券。

## 业绩预期逐渐清晰 公募瞄准细分消费领域

●本报记者 余世鹏

在多地推出提振消费措施的大背景下,商超、家电、汽车等板块近期迎来了明显上涨。基金人士分析,提振消费举措既有利于推动行业估值,还能带动相关上市公司盈利水平。进入6月,部分细分行业以及上市公司的半年报预期逐渐清晰,可提前布局业绩超预期的标的。

## 商超汽车板块持续上涨

近日商超、汽车等行业表现持续向好。

Wind数据显示,4月26日至6月6日,上海商超公司徐家汇累计涨幅为76%。4月27日至6月6日收盘,华联综超累计涨幅26.82%。4月28日至6月6日收盘,天虹股份累计涨幅为26.88%。在股价反弹之前,行业公司基本面已普遍回暖。今年一季度A股30只商超和新零售概念股的平均净利润为0.52亿元,同比增长85%,环比增幅78%。

在汽车消费方面,据不完全统计,目前出台刺激举措的省份已超过15个。比如,上海将对报废、转出旧车并购纯电动汽车给予1万元/台补贴;深圳年内会对新购置新能源汽车给予不超过1万元/台补贴。从4月27日低点反弹计算,截至6月6日收盘,申万汽车指数累计涨幅超过30%。其中,中通客车4月27日至6月1日收盘(6月2日以来停牌)累计涨幅达到299%。此外,4月27日至6月6日收盘,东风汽车、亚星客车等多股涨幅逾50%。

“近期,我国积极出台政策措施,促进消费恢复,努力推动经济回归正常轨道。在拉动经济的‘三驾马车’中,消费是主要引擎之一。”前海联合基金表示,相关举措有利于充分调动各方面的积极性、创造性,促进消费恢复并扩大有效投资。接下来,会持续关注稳经济政策实施细则的落地情况与效果。

## 部分行业估值有望修复

国泰中证全指家电ETF的基金经理徐成城表示,回顾2008年以来的市场情况,整个家电行业处于比较明显的上升周期。“我们看到了政策刺激对于家电行业的影响,一方面能够在早期推动估值提升,之后还能带动相关上市公司盈利增加。比较明显的迹象是,房地产和信用宽松与家电行业的盈利周期上升有着密切的相关性。”

“比如,2008年左右出台的家电下乡政策,以及2015年、2016年棚改带来的地产销售快速改善,均快速拉动了家电行业消费。现在来看,整个家电行业处于新的上升周期中,由于地产政策的支持,包括宽信用、棚改、行业集中度的快速提升,导致行业生产效率和相关公司盈利水平提升。”徐成城说。

博时基金权益投资四部投资总监助理兼基金经理郭晓林认为,近期汽车板块出现明显反弹,反弹的持续性和后市行情,主要取决于整体需求恢复的情况。他说,大宗商品通胀和海外加息等因素,目前已经在相关公司股价中有了较多反映,如果未来需求预期能逐渐恢复,无论是整体市场还是新能源汽车板块的估值,还能进一步修复。

## 小家电品牌具备竞争力

在布局方向上,前海联合基金建议关注三条线索:一是稳增长方向持续加码,看好煤炭、建筑建材、化工等低估值板块;二是成长方向,如电新、汽车、电子、军工等板块,前期受到疫情等影响的压制,目前盈利确定性仍较强,估值修复可期;三是消费板块,特别是偏必选消费方向,如医美化妆品、医药、白酒、餐饮等。

徐成城表示,家电方面,成本和地产销售两个因素都在逐渐改善中,这使得家电行业迎来了新的上升周期,这是看好家电行业的重要逻辑。他指出,如果今年白电行业的销售收入出现快速提升,具备很强研发能力的小家电品牌值得关注,尤其是一些和AI相关的细分领域,如扫地机器人,“它们具备很强的竞争力,甚至在全球来看都是具备竞争力的行业”。

融通先进制造基金的基金经理王迪表示,看好新能源汽车领域龙头公司的未来增长空间。他认为,目前新能源汽车板块估值不算高,且有购置税减免政策支持,行业整体向上趋势明确。



新华社图片